
Педагогіка і п с іш о гія  мастацтва: праблемы, меркаванні
В культуре, где преобладают ценно

сти «полюса достоинства» (человек, 
жизнь, свобода, творчество и т.д.), це
лью жизнедеятельности общества яв
ляется всесторонняя самореализация 
каждого человека. Педагог, живущий в 
культуре достоинства и созидающий 
ее, осознает свою уникальность и це
нит уникальность своих воспитанников, 
коллег, счастлив от самореализации в 
профессиональном творчестве. Про
фессионал ьно-педагогическая подго
товка тогда имеет своей целью содей
ствовать самораскрытию будущего учи
теля в творчестве, максимальной лич
ностной реализации в педагогической 
деятельности.

Объявляя человека, его свободу, 
возможности его саморазвития, само
выражения и самореализации мерилом 
цивилизации, Г.Б.Корнетов убедитель
но прослеживает общую гуманистичес
кую направленность в эволюции все
мирного историко-педагогического 
процесса10. Особенно ярко она прояви
лась в XX веке, задавая тенденцию для 
развития педагогики и школы в XXI 
столетии.

В современную эпоху всеобщего 
кризиса культуры и «мучительного об
разования элементов новой культу
ры»’ 1, глобальных преобразований во 
всех сферах жизнедеятельности обще
ства педагог становится главным 
субъектом культуротворческого про
цесса. В новом типе культурной ком
муникации идеи дисциплины, уп
равления, организации, культ спе
циалиста отходят на второй план и 
выдвигаются идеи самосоверш ен
ствования и самореализации чело
века, культурных форм его бытия, 
идеи открытости всему «иному», 
диалога, сотрудничества, совмес
тного действия, уважения личнос
ти, ее права на свободный выбор и 
т.д. В условиях такого типа культур
ной коммуникации система професси
онально-педагогического образования 
нуждается в преобразовании, чем и 
вызвана в настоящее время ее рефор
ма. Можно согласиться с В.М.Розиным, 
который отмечает, что «мы живем в 
эпоху перманентного педагогического 
эксперимента»12.

Концептуальное видение профес
сионального образования будущего

педагога связывается с культурологичес
кой парадигмой, компонентами которой 
выступают признание самоценности сту
дента как человека, личности, индивиду
альности; отношение к нему как к субъек
ту профессиональной педагогической 
культуры; отношение к педагогическому 
образованию как к культурному процес
су, движущими силами которого являют
ся диалог, сотрудничество его участни
ков в достижении целей их культурного 
саморазвития; отношение к вузу как к це
лостному культурно-образовательному 
пространству, в котором воссоздаются 
культурные образцы жизни студентов и 
преподавателей, происходят культурные 
события, осуществляется творение педа
гогической культуры и развитие субъек
тов этой культуры; отношение к творче
ству и диалогу как к способам существо
вания и саморазвития будущего педаго
га в культурно-образовательном про
странстве вуза 13
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Педагогіка і псікалогія мастацтва: праблемы, мерхаванні

S XIX -  йзчащ XX стаголлзя
Музычная адукацыя з’яўляецца важным кампанен- 

там музычнай культуры грамадства. Яна забяспеч- 
вае перадачу назапашанага музычна-творчага вопы- 
ту ад папярэдніх пакаленняў наступным, развіццё асо- 
бы сродкамі музычнага мастацтва, узбагачэнне ду- 
хоўнага патэнцыялу грамадства.

Музычная адукацыя ўваходзіць у разгалінаваную 
сістэму сацыякультурных інстытутаў грамадства, вы
ступав як цэласная з’ява, як кампанент музычнай куль
туры. У структуры адукацыі вылучаюцца дзве падсі- 
стэмы —  прафесійная музычная адукацыя І агульнае 
музычнае выхаванне. Музычныя веды і навыкі атрым- 
ліваюць у разнастайных навучальных установах, дзе 
ўжываюцца розныя віды дзейнасці па распаўсюдж- 
ванні, перадачы, прапагандзе, захаванні музычных 
каштоўнасцей і мастацкага вопыту. Падсістэмы і 
асобныя іх элементы цесна ўзаемазвязаны. Таму 
асобным адукацыйным установам уласціва аднача- 
совае вырашэнне задач падрыхтоўкі як прафесійна- 
га музыканта, так І музыканта-аматара.

Эфектыўнасць дзейнасці музычна-адукацыйных 
устаноў залежыць ад усебаковасці і паўнаты іх сувя- 
зей з разнастайнымі аспектамі сацыяльнага жыцця. 
3 другога боку, сістэма адукацыі ўплывае на дынамі- 
ку развіцця музычнай культуры і мастацтва.

У аснове развіцця сістэмы музычнай адукацыі 
ляжыць супярэчнасць паміж перманентным ростам 
творчага вопыту, назапашваннем новых музычных 
ведаў, станаўленнем і развіццём мастацкіх стыляў, 
відаў і жанраў музычнага мастацтва, выканальніцка- 
га майстэрства і абмежаванымі магчымасцямі ство- 
раных на пэўным этапе гістарычнага развіцця гра
мадства сацыяльных інстытутаў, якія закліканы забяс- 
печыць функцыянальную падрыхтоўку чалавека, 
здольнага ўспрымаць новае ў мастацтве і забяспе- 
чыць яго далейшае развіццё праз пераасэнсаванне 
назапашаных творчых навыкаў.

Пэўны гістарычны этап у развіцці музычнай аду- 
кацыі вызначаецца характэрнымі толькі для яго фор
мам!, прынцыпамі і метадамі музычнага навучання.

Так, прафесія му
зыканта, якая пача- 
ла сваё існаванне ў 
XVIII стагоддзі, по- 
ўнасцю сфарміра- 
валася і набыла са- 
мастойны характар 
у XIX с та го д д з і. 
Таму менавіта ў XIX 
стагодцзі фарміру- 
ецца цэласная му- 
зы чна-адукацы й- 
ная сістэма, у ме
жах якой прафесій-

Прафесійная музычная адукацыя разглядаецца намі як сістэм а пад- 
рыхтоўкі музыкантаў, якую складаюць створаныя ў грамадстве адпавед- 
ныя сацыяльныя інстытуты, якія назапасілі пэўны аб’ём тэарэтычных ве- 
даў і практычны вопыт па музычным навучанні будучых прафесійных музы- 
кантаў, як працэс перадачы сукупнасці музычных ведаў, уменняў і навы- 
каў, мастацкіх метадаў і творчых прынцыпаў, вопыту светаўспрымання срод- 
камі музычнага мастацтва. Агульнае музычнае выхаванне выступав як пра
цэс далучэння да музычнага мастацтва ўсіх слаёў насельніцтва праз вы- 
вучэнне імі музычных дысцыплін у агульнаадукацыйных установах, праз 
сямейнае выхаванне і сама выхаванне, праз уключэнне ў разнастайныя  
формы музычна-асветніцкай дзейнасці, праз успрыманне творчасці пра- 
фесійных кампазітараў, дырыжорэў, выканаўцаў і актыўную аматарскую  
творчасць і музычную самадзейнасйь.
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Педагогіка і псіхалогія мастацтва: лраблемы, меркаванні
ная музычная адукацыя адасабля- 
ецца ад'агульнага музычнага вы- 
хавання. Z

Кожны -н^вы этап у развіцці 
музычнсГй адукацыі характарызуец- 
ца з’яўленнем новых адукацыйных 
форм, якія адпавядаюць уласцівым 
эпосе мастацкім стылям, школам 
ці напрамкам, асаблівасцям твор- 
часці асобных музыкантаў. Музыч- 
ная практыка ўплывае на змянен- 
не і карэкціраванне адукацыйных 
форм і інстытутаў, вылучэнне роз
ных адукацыйных ступеней.

У той жа час вылучэнне ступе
ней і форм прафесійнай музыч- 
най адукацыі носіць умоўны ха- 
рактар: кампаненты падсістэмы 
ўзаемазвязаны, узаемаабумоўле- 
ны і ўзаем апад парад каваны . 
Практычна ўсе формы прафесій- 
най музычнай адукацыі з ’яўляюц- 
ца кам панентам і п ад с істэм ы  
агульнага музычнага выхавання: 
установы пачатковай ступені —  у 
большай меры, а сярэдняй і вы- 
шэйшай —  у меншай.

На развіццё прафесійнай му
зычнай адукацыі і агульнага му
зычнага выхавання ў XIX стагоддзі 
актыўна ўплывалі дасягненні ў га- 
ліне прафесійнай музычнай твор- 
часці —  кампазітарскай, выканаль- 
ніцкай, дырыжорскай, асветніцка- 
прапагандысцкай, музыказнаўчай. 
У сваю чаргу еўрапейскія падсістэ- 
мы прафесійнай музычнай адука- 
цыі і агульнага музычнага выха
вання актыўна стымулявалі раз- 
віццё разнастайных відаў дзей- 
насці па стварэнні, захаванні, уз- 
наўленні, распаўсюджванні, усп- 
рыманні і выкарыстанні назапаша-

ных сучасным і папярэднімі пака- 
леннямі музычных каштоўнасцей. 
Узровень музычна-педагагічнай 
практыкі і навукі і ўзровень выка- 
нальніцкага майстэрства ўзаемаз- 
вязаны і ўзаемазалежны.

Прафесійная музычная адука
цыя і агульнае музычнае выхаван- 
не фарміраваліся на працягу доў- 
гага часу, але менавіта ў XIX ста- 
годдзі пры вельмі шчыльнай іх 
узаемасувязі, узаемаабумоўле- 
насці, а часам і непадзельнасці 
набылі пэўную аўтаномнасць у 

грам адстве, 
характэрныя 
асаблівасці і 
рысы, часам 
неаднастай- 
ныя ў розных 
краінах.

Празрыс- 
тасць дзяр- 
жаўных меж 
для перамяш- 
чэння твораў 
мастацтваў і 
сам іх музы- 
кантаў, вялі- 

кая папулярнасць музыкі ва ўсіх 
краінах Еўропы спрыялі хуткаму 
распаўсюджванню музычна-педа- 
гагічных і творчых прынцыпаў, вы- 
канальніцкіх стыляў. На працягу 
XIX і ў пачатку XX стагоддзя му
зычная адукацыя вылучаецца ў са- 
мастойную галіну музычнай куль
туры, ідзе працэс узбагачэння во- 
пыту перадачы музычных ведаў і 
навыкаў, развіваюцца формы, ме- 
тады і прынцыпы навучання, на- 
раджаюцца новыя ўстановы му
зычнай адукацыі.

Развіццё сістэмы музычнай 
адукацыі —  працэс непарыўны. 3 
аднаго боку, ён мае пэўныя нацыя- 
нальныя і рэгіянальныя асаблі- 
васці, з другога —  агульныя зака- 
намернасці.

Назапаш аны заходнееўра- 
пейскімі музыкантам! вопыт ства- 
рэння нацыянальных сістэм пра- 
фесійнай музычнай адукацыі, па- 
шырэння музычнага выхавання 
насельніцтва ў агульнаадукацый- 
ных установах паспяхова быў рэ- 
алізаваны ў Расійскай дзяржаве: 
на працягу XIX стагоддзя ствара-

юцца спецыяльныя навучальныя 
ўстановы, рэалізуюцца ідэі ўсе- 
агульнага музычнага выхавання ў 
агульнаадукацыйных навучальных 
установах, пашыраецца музычна- 
асветн іцкая  д зей насц ь. Про- 
звішчы М.Глінкі, М.Балакірава, 
А .Б арад з іна , М .М уса р гска га , 
А.Рубінштэйна, М.Рымскага-Кор- 
сакава, П.Чайкоўскага, С.Танеева 
і іншых становяцца сусветна вя- 
домымі, а творчыя дасягненні гэ- 
тых музыкантаў —  агульнапрызна- 
нымі. Па прыкладу лепшых еўра- 
пейскіх музычных навучальных 
устаноў у Пецярбургу і Маскве 
адкрываюцца першыя расійскія 
кансерваторыі, актыўна дзейнічаюць 
Рускае музычнае таварыства і 
цэлы шэраг іншых аб ’яднанняў 
творчай інтэлігенцыі з мэтай рас- 
паўсюджвання музычных ведаў, 
развіцця сістэм прафесійнай му
зычнай адукацыі і масавага му- 
зычна-эстэтычнага выхавання.

М астацка-творчае жыццё ў 
беларускіх гарадах у гэты перы- 
яд па сваёй інтэнсіўнасці і шы- 
рыні значна саступала расійскай 
і еўрапейскім сталіцам, хоць і ад- 
чувапа на сабе ўплыў дасягненняў 
сусветнай прафесійнай музычнай 
культуры. Пашыраецца музычна- 
асветніцкая дзейнасць беларус- 
кай інтэл ігенцы і, развіваецца 
практыка музычнага выхавання ў 
агульнаадукацыйных установах, 
робяцца першыя крокі па ства- 
рэнні айчыннай прафесійнай му
зычнай адукацыі.

Такім чынам, развіццё музыч- 
на-педагагічнай практыкі ў Расіі і 
на беларускіх землях адпавядала 
агульнаеўрапейскім тэндэнцыям 
стварэння цэласнай сістэмы му
зычнай адукацыі ў адзінстве пад- 
сістэм агульнага музычнага вы
хавання і прафесійнай музычнай 
адукацыі. Абапіраючыся на дасяг- 
ненні папярэдняга часу, музычна- 
педагагічная практыка на працягу 
XIX -  пачатку XX стагоддзя актыў- 
на ўзбагачапася новымі сродкамі 
выхавання асобы, фарміравання 
музычных навыкаў і перадачы му
зычнага вопыту, значна ўмацава- 
ла статус самастойнай галіны му
зычнай дзейнасці.

Так, менавіта на працягу XIX стагоддзя ў 
еўрапейскім грамадстве ўсталёўваюцца сту- 
пені прафесійнай музычнай адукацыі з ха
рактерным'! для кожнай з іх формамі. Для 
пачатковай — хатняе навучанне, разнастай- 
ныя спецыялізаваныя школы, курсы, студыі. 
Для сярэдняй — музычныя ліцэі, каледжы, 
вучылішчы. Для вышэйшай — музычныя кан- 
серваторыі, акадэм іі, музыказнаўчыя фа
культеты універсітэтаў, вышэйшыя школы 
музыкі, школы вышэйшага выканальніцкага 
майстэрства.
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